

2022届高三高考模拟考试文综历史题开卷有益（山东省潍坊市）

1.

据《史记》记载，帝桀之时，自孔甲以来而诸侯多畔夏，桀不务德而武伤百姓，百姓弗堪。汤修德，诸侯皆归汤。汤遂率兵以伐夏桀。桀走鸣条，遂放而死。汤乃践天子位，代夏朝天下。据此可知

- A. 分封制度下诸侯拥有较大的自主权
- B. 商汤的成功缘于他修德务民
- C. 司马迁修史旨在维护封建统治秩序
- D. 夏商更替实现了社会的转型

2.

历史学家蒙文通指出：“非入汉而墨翟之学失其传，殆墨学之精神入于儒，而儒遂尊于后世也。”该学者认为

- A. 儒学因吸收墨学而独尊
- B. 墨学已经融入主流思想
- C. 儒学开放包容空前统一
- D. 汉代儒墨两派融合并存

3.

宋代真宗年间，商税收入达450万贯，到仁宗嘉佑三年增加到2200万贯，50年间增加了近四倍，以后平均每年在1000万贯左右。这一现象表明，宋代

- A. 城市经济的繁荣发展
- B. 海外贸易发达促进商税增长
- C. 货币税已取代实物税
- D. 商税成为财政收入重要来源

4.

明代巡抚辖三司，但《会典》明载：巡抚“不许辄差都、布、按三司及军卫、府州县正官、掌印官”；巡抚对有错误或不称职的三司官不能自行处理，只能奏罢；巡抚违法，三司官可以直接向中央参奏。这表明，明代地方管理制度

- A. 官员之间关系复杂隶属不明
- B. 以权力制约加强中央集权
- C. 利于维护地方的相对独立性
- D. 因分权方式而降低了效率

5.

19世纪晚期，中国出现了第一批股份制企业。

公司	创办时间	地点	备注
----	------	----	----

轮船招商局	1873年	上海	中国第一家近代轮船航运公司
-------	-------	----	---------------